

**Ενημερωτική συνάντηση για τη δημιουργία κεντρικής βάσης  
βιβλιογραφικών δεδομένων-ΑΠΘ  
Τετάρτη, 22. 08.2012, Αίθουσα Συγκλήτου**

**Εισήγηση Προέδρου ΜΟΔΙΠ-ΑΠΘ,  
Αντιπρυτάνεως Ακαδημαϊκών Υποθέσεων & Προσωπικού,  
Καθηγήτριας Δέσπως Αθ. Λιάλιου**

Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι,

Σας ευχαριστώ που για μια ακόμη φορά προσήλθατε και βρίσκεστε εν εγρηγόρσει

Θα ήθελα πρώτα απ' όλα να σας ευχαριστήσω ιδιαίτερα για την παρουσία σας σήμερα εδώ, εν μέσω θέρους.

Τώρα πλέον μπορώ να εξηγήσω το λόγο για τον οποίο η συνάντηση αυτή πραγματοποιείται τέτοια εποχή. Σύμφωνα με τον προηγούμενο Νόμο οι πρυτανικές Αρχές θα παρέδιδαν «τα χαρτοφυλάκιά» τους την 31<sup>η</sup> Αυγούστου, άρα όπως καταλαβαίνετε- δεν μπορούσα να προγραμματίσω μια συνάντηση για το Σεπτέμβριο...

Σε συνέχεια των δύο προηγούμενων συναντήσεων της ΜΟΔΙΠ, του Μαΐου και του Ιουλίου, και της συνεχούς ηλεκτρονικής ενημέρωσης, συνεχίζονται οι προσπάθειες της ΜΟΔΙΠ για την αδιάλειπτη και πλήρη ενημέρωση των μελών του ΑΠΘ για τις δραστηριότητές της.

Σας έχουν σταλεί τα Δελτία Περιγραφής και Αποτίμησης Μαθήματος, καθώς και το Ατομικό Απογραφικό Δελτίο μέλους ΔΕΠ, τα οποία παρακαλούμε και πάλι να συμπληρώσετε. Όπως με καθετί καινούργιο, και μάλιστα που σχετίζεται με την τεχνολογία, μπορεί να προκύψουν καθυστερήσεις ή τεχνικά προβλήματα, και παρακαλώ θερμά για την άμεση αναφορά τους στην Ομάδα

υποστήριξης της ΜΟΔΙΠ και για την υπομονή και την κατανόησή σας μέχρι την πλήρη αποκατάστασή τους.

Σας καλέσαμε, λοιπόν, σήμερα για να σας ενημερώσουμε για την πρωτοβουλία της ΜΟΔΙΠ να συγκεντρώσει και να οργανώσει όλο το δημοσιευμένο έργο των μελών του ΑΠΘ.

Και **υπογραμμίζω τη λέξη «πρωτοβουλία»**, διότι δεν πρόκειται για μια δράση που αποτελεί υποχρέωσή μας προς την ΑΔΙΠ και την Πολιτεία, αλλά κρίθηκε απαραίτητη για την καταγραφή και την αναγνώριση του τεράστιου -σε αξία και μέγεθος- έργου που επιτελείται από τα μέλη μας και κατ'επέκταση για την ενδυνάμωση της παρουσίας του Πανεπιστημίου μας σε εθνικό και διεθνές επίπεδο.

Αυτές τις ημέρες, με αφορμή τη δημοσιοποίηση της κατάταξης της Σανγκάης, το ελληνικό πανεπιστήμιο δέχεται ακόμη μία άδικη και σφοδρή επίθεση από τα ΜΜΕ. Αντιμετωπίζεται ως «αποτυχία» η τοποθέτηση του Καποδιστριακού και του ΑΠΘ στα 400 καλύτερα του κόσμου, χωρίς να λαμβάνονται υπόψη οι συνθήκες υπό τις οποίες εργάζονται οι Έλληνες πανεπιστημιακοί.

Οφείλουμε, κυρίες και κύριοι Συνάδελφοι, πέρα από το να «κάνουμε τη δουλειά μας», να την οργανώσουμε, να την καταγράψουμε και να είμαστε σε θέση να την προβάλλουμε, όχι μόνο στους συναδέλφους μας και στα ειδικά επιστημονικά έντυπα, αλλά και στην κοινωνία.

Η συγκεκριμένη δράση, σε συνδυασμό με όλες τις υπόλοιπες που είναι σε εξέλιξη, καλείται να συνδράμει προς αυτήν την κατεύθυνση.

Αποσκοπεί –κατ' αρχάς- στη διευκόλυνση σας κατά τη σύνταξη των Εκθέσεων Αξιολόγησης, και κατ'επέκταση στα προαναφερθέντα. Όπως και όλες οι υπόλοιπες δράσεις της ΜΟΔΙΠ υλοποιείται αξιοποιώντας τις ήδη υφιστάμενες δομές του ΑΠΘ, δηλαδή το Ιδρυματικό Καταθετήριο της Κεντρικής Βιβλιοθήκης (ΙΚΕΕ), και έχει ως άξονα την αποφυγή της καταχώρησης ίδιων στοιχείων σε επιμέρους βάσεις.

Η ΜΟΔΙΠ για να αποφύγει όσο είναι δυνατόν την επιβάρυνση των Σχολών/Τμημάτων προέβη στην πρόσληψη ειδική βιβλιοθηκονόμου, της κας Ηλιάνας Αρακά, στο τέλος του 2011.

Η κα Αρακά σε στενή συνεργασία με τους συναδέλφους της Κεντρικής Βιβλιοθήκης, προετοίμασε τη διαδικασία μεταφοράς των δημοσιεύσεων από τις Εκθέσεις των Τμημάτων στο RefWorks, ως ενδιάμεσο στάδιο για την εισαγωγή τους στο ΙΚΕΕ, καθώς και τις οδηγίες επεξεργασίας τους. Εισηγήαγε περισσότερες από 25.000 δημοσιεύσεις των Σχολών/Τμημάτων του ΑΠΘ.

Παράλληλα, συνεργάστηκε με το προσωπικό της Κεντρικής Βιβλιοθήκης, για την προετοιμασία του ΙΚΕΕ ώστε να μπορέσει να δεχθεί τις δημοσιεύσεις των μελών του ΑΠΘ. Συνέβαλε στον καθορισμό των προδιαγραφών των τύπων των δημοσιεύσεων που θα πρέπει να δημιουργηθούν στο ΙΚΕΕ.

Κάνω ειδική αναφορά στη έργο της κας Αρακά, διότι από 1<sup>η</sup> Αυγούστου δε συνεργάζεται δυστυχώς πλέον με το ΑΠΘ, αλλά με το γειτονικό Πανεπιστήμιο Μακεδονίας.

Τη θέση της και τη συνέχιση του έργου της αναλαμβάνει η κα Αργυρώ Παπούλια, με την οποία θα συνεργάζεστε εφεξής.

Ποιες είναι οι συγκεκριμένες δράσεις:

#### Α. ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗ ΥΠΑΡΧΟΝΤΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

Όπως σας έχουμε ενημερώσει, μετά από στενή συνεργασία με τις υπηρεσίες της Κεντρικής Βιβλιοθήκης και της Επιτροπής Ερευνών, επιλέχθηκε ως ενιαία βάση βιβλιογραφικών δεδομένων να αξιοποιηθεί το Ιδρυματικό Καταθετήριο Επιστημονικών Εργασιών (ΙΚΕΕ) της Κεντρικής Βιβλιοθήκης. Διαπιστώθηκε ότι στο ΙΚΕΕ υπάρχουν αυτήν τη στιγμή μόνο 1.848 δημοσιεύσεις (άρθρα και εργασίες σε συνέδρια) και στην «Καρτέλα Ερευνητή» μόνο 377, αριθμοί καθόλου αντιπροσωπευτικοί του έργου που παράγεται στο Πανεπιστήμιό μας.

Η ΜΟΔΙΠ έχει συγκεντρώσει και επεξεργαστεί **όλους** τους καταλόγους δημοσιεύσεων που έχουν υποβάλει οι Σχολές/τα Τμήματα με τις Εκθέσεις Εσωτερικής Αξιολόγησης, καθώς και τις βάσεις δεδομένων που διέθεταν κάποια Τμήματα.

Οι δημοσιεύσεις αυτές, όπως προανέφερα, είναι περίπου **25.000** και έχουν ήδη καταχωρηθεί στην εφαρμογή διαχείρισης βιβλιογραφικών αναφορών Refworks.

Σε αυτό το στάδιο πρέπει τα ίδια τα μέλη ΔΕΠ να ελέγξουν τις δημοσιεύσεις τους και -εάν είναι απαραίτητο- να τις επεξεργαστούν και να προβούν σε τυχόν διορθώσεις. Όπως αντιλαμβάνεστε, η ΜΟΔΙΠ δεν μπορεί να υποκαταστήσει το ΔΕΠ. Για εξοικονόμηση χρόνου, νομίζουμε ότι την εργασία αυτή θα μπορούσαν να αναλάβουν μεταπτυχιακοί φοιτητές οι υποψήφιοι διδάκτορες, υπό την επίβλεψη σας, βέβαια.

Η ΜΟΔΙΠ προτείνει τη χρήση του συστήματος **Refworks**, ώστε να είναι όλες οι βιβλιογραφικές αναφορές ομοιογενείς, προκειμένου στη συνέχεια να καταχωρηθούν μαζικά στο ΙΚΕΕ από τη ΜΟΔΙΠ.

Η ΜΟΔΙΠ έχει κάνει την απαραίτητη προεργασία και, στη συνέχεια οι αγαπητές μας βιβλιοθηκονόμοι, κες Παπούλια και Αρακά, θα σας κάνουν επίδειξη της χρήσης του συστήματος.

#### Β. ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ ΝΕΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

Οι μεταγενέστερες δημοσιεύσεις, είτε αυτές που δεν έχουν ακόμη συμπεριληφθεί στις Εκθέσεις Αξιολόγησης, είτε εκείνες που θα δημοσιεύονται εφεξής, θα καταχωρούνται από τα ίδια τα μέλη ΔΕΠ απευθείας στο ΙΚΕΕ.

Στόχος της ΜΟΔΙΠ είναι να καταστεί εφικτό να καταχωρούνται οι δημοσιεύσεις στο ΙΚΕΕ, μέσω του Ατομικού Απογραφικού Δελτίου μέλους ΔΕΠ, που σας στείλαμε προς συμπλήρωση πριν από τις θερινές διακοπές, για να μη χρησιμοποιούνται πολλές ξεχωριστές βάσεις.

Η ΜΟΔΙΠ, όπως ανέφερα νωρίτερα, έχει ζητήσει την προσθήκη νέων πεδίων και την τροποποίηση πολλών υπαρχόντων στο ΙΚΕΕ, για την άντληση της πληρέστερης δυνατής πληροφόρησης, αλλά και για τη δυνατότητα καταχώρησης όλων των τύπων δημοσιεύσεων, όλων των επιστημονικών πεδίων, και όχι μόνο αυτών που καθορίζονται από την ΑΔΙΠ μετά από

συνεργασία με τα ενδιαφερόμενα Τμήματα (π.χ. Σχολής Καλών Τεχνών και Αρχιτεκτονικής).

Οι ενέργειες αυτές είναι σε εξέλιξη και αναμένεται να έχουν ολοκληρωθεί μέχρι τις αρχές Οκτωβρίου, οπότε και θα σας ενημερώσουμε σχετικά, ώστε τα μέλη ΔΕΠ να προβούν στην καταχώρηση των πρόσφατων δημοσιεύσεών τους και να αξιοποιηθούν στη σύνταξη των φετινών Εκθέσεων.

Με τις παραπάνω ενέργειες, οι απαιτούμενοι από την ΑΔΙΠ κατάλογοι δημοσιεύσεων θα δημιουργούνται αυτόματα μέσω του συστήματος της ΜΟΔΙΠ, ενώ ταυτόχρονα θα είναι διαθέσιμοι ανά πάσα στιγμή για αξιοποίηση από τα ίδια τα μέλη ΔΕΠ, τα Τμήματα και το Ίδρυμα. Στη συνέχεια αρκεί να επικαιροποιείτε τις δημοσιεύσεις σας.

Θα σας ενημερώσει σχετικά ο κ. Θεόδωρος Θεδωρόπουλος, προγραμματιστής της Κεντρικής Βιβλιοθήκης.

Θα δώσω το λόγο στον Υπεύθυνο Διασφάλισης Ποιότητας του έργου της ΜΟΔΙΠ, κ. Κωνσταντίνο Αϊβαζίδη και θα ακολουθήσουν οι ειδικές παρουσιάσεις των συναδέλφων.